

走进长春市长山花园社区，道路两旁干净整洁，绿树成荫，车辆整齐划一停放，休闲座椅、健身器材一应俱全，居民三五成群聚在一起晒着太阳、聊着家常。

眼前的景象，让人很难联想到这是一个始建于1987年，曾是个体城乡结合部的“老旧散”小区。“那时的小区没有一条柏油路，没花没草不说，杂物垃圾堆得到处都是。”28年前，30出头的吴亚琴从厂子干部成为居委会干事，接手了长山花园社区这块“硬骨头”。

如何让社区有个家的样子，让住在这里的人真正感觉到幸福？“关键时刻还得靠党组织，发挥党员先锋模范作用。社区党员就是我们最大的财富，把党组织凝聚起来，就有了力量的源泉。”吴亚琴下一股劲儿。

吴亚琴探索总结了“1+6”服务群众经验，让党组织引领党员、党员引领群众，党组织服务党员、党员服务群众；带领社区居民独创“四步议事工作法”，形成了“社区党组织领导、社区居委会主办、居民广泛参与”的民主协商治理机制；带领党员群众齐上阵，修建健身场地、亮化美化楼道、改造下水管网和燃气、规划停车位等，让原本“老旧散”小区重新焕发活力，成为远近闻名的“全国和谐社区建设示范区”。

同时，将社区党组织向最基层延伸，10个网格、24个楼栋党小组、161个党员家庭户形成“社区党委—网格党支部—楼栋党小组—党员家庭户”四级党组织网络。“有了这个网络，党组织离群众更近了，懂群众多、帮群众快。”吴亚琴说。

“2020年，我有幸向习近平总书记介绍社区党建、基层治理、为民服务工作等情况，总书记鼓励我们再接再厉，进一步搞好为民服务各项工作，把家园建设得更加幸福美好，让大家浑身上下充满了干劲儿。”回忆起当时那一幕，吴亚琴依然十分兴奋。

“两年来，我们牢记总书记的殷切嘱托，不断拓宽为居民服务的内涵。”她介绍，社区成立了“金融服务站”、为辖区楼房住户安装智慧燃气报警器、建起社区老年食堂，还为行动不便的老人提供理发、洗澡、配餐、医药、家政等“十送”服务……把桩桩件件实事办在居民的心坎上。

如今，身份从社区党委书记转变为社区第一书记，本可轻松些了，可吴亚琴还是“放心不下”，穿梭在社区的里里外外，奔走忙碌。“社区工作就是我的事业。被居民群众需要，是我人生最大的幸福。”

就这样，已经年过花甲的吴亚琴仍坚守在岗位上，每天和居民相处在一起，在为民服务中践行着一名共产党员的初心和使命。

吴亚琴是党的十九大代表，今年又光荣当选党的二十大代表，她说：“这是荣誉，更是沉甸甸的责任。我一定第一时间把党的二十大声音传递给社区的党员、群众，把二十大精神和工作实际结合起来，不辜负党和人民的期望。”

## 助力“专精特新”中小企业高质量发展

### 我省探索推行首席质量官制度

本报讯(记者徐慕琪)近日，记者从省市场监管厅和省工信厅联合举办的质量助力“专精特新”中小企业创新发展主题活动中了解到，两部门将率先在获得国家“专精特新”小巨人”称号的企业和获得省级“专精特新”中小企业”称号的企业中推行首席质量官制度。

据悉，首席质量官是企业对质量安全和质量发展工作全面负责的高层管理人员。在“专精特新”中小企业中推行首席质量官制度，有利于施行先进的质量管理方法，降低原料消耗，塑造企业品牌形象。我省的目标是，到2025年，力争实现获得国家“专精特新”小巨人”称号的企业首席质量官聘任率达50%，获得省级“专精特新”中小企业”称号的企业首席质量官聘任率达30%以上，有效发挥引领带动作用。

活动中，省市场监管厅还发布了《全省市场监管系统支持“专精特新”企业高质量发展若干措施》，提出优化登记注册和生产许可服务、营造公平竞争市场环境、加强知识产权保护运用服务、推动提升质量管理能力、加强检验检测服务等10项具体办法，为“专精特新”企业高质量发展提供全面支撑。

## 假期莫忘防疫责任

本报讯(记者李开宇)随着国庆假期的来临，很多人都有了出行的计划。疾控专家提示，外出时，除了做好个人防护，更要依法遵守《中华人民共和国传染病防治法》的相关规定，履行疫情防控责任和义务。

《中华人民共和国传染病防治法》规定，一切单位和个人，必须接受疾病预防控制机构、医疗机构有关传染病的调查、检验、采样标本、隔离治疗等预防、控制措施，如实提供有关情况；传染病病人、病原携带者和疑似传染病病人，在治愈前或在排除传染病嫌疑前，不得从事法律、行政法规和国务院卫生行政部门规定禁止从事的易使该传染病扩散的工作；对被传染病病原体污染的污水、污物、场所和物品，有关单位和个人必须在疾病预防控制机构的指导下或者按照其提出的卫生要求，进行严格消毒处理，拒绝消毒处理的，由当地卫生行政部门或者疾病预防控制机构进行强制消毒处理；任何单位和个人发现传染病病人或者疑似传染病病人时，应当及时向附近的疾病预防控制机构或者医疗机构报告；任何个人违反相关规定，导致传染病传播、流行，给他人人身、财产造成损害的，应当依法承担民事责任。

# 户籍窗口“不打烊” 便民利民“不放假”

本报记者 刘巍

“丁零零……”10月1日上午10时，白山市公安局新建分局户籍大厅的电话响起。

“您好，新建公安分局吗？我刚从外地回来，想补办个身份证，现在能去办理吗？”“可以，只要拿着户口本来新建分局户籍大厅就能办理。”户籍民警小吕告诉他。

据了解，自2016年起，白山市公安局新建分局户籍大厅每逢节假日始终在岗，方便大量外出务工人员、学生返乡办理户籍、身份证等业务，并且按照“放管服”改革要求，切实简化手续优化流程，实现精准受理，累

计办理相关便民业务2000余次，接受群众咨询1000余次。

户籍警长王晓美说：“大部分群众办理户籍业务花费的时间并不长，但很多常年在外打拼的市民，一年可能回来这么两次，所以在‘十一’长假期间我们户籍窗口都会正常办理业务。”

这时，一位女士匆匆走进户籍大厅。经过简单询问，民警了解到，张女士曾经改过身份证号码，现在银行显示的是之前的身份证号码，现在她想证明两个身份证号码都

是她本人。

民警查找了相关资料，没有找到张女士的修改信息。但她坚称从没有迁过户口，所有的户口信息一直在新建分局。经过1个多小时查询，户籍民警刘明妹终于在档案室找到了张女士所说的之前在新建分局的户籍档案，但是上面显示，张女士出生时在外省市落户，后迁到新建分局，几年间曾多次迁进迁出，最终落户新建分局，但身份证号码是在出生地修改。

刘明妹耐心给她讲解户籍迁移的详细信

息，最后张女士终于想起来自己确实是在别的省市落户，由于时间太久便忘记了。虽然张女士自己弄错了，但是刘明妹依旧热心说道：“没关系，找到了就好。”“多亏你们帮我找到之前的档案，太感谢了。”张女士感激地说。

白山市公安局新建分局户籍大厅始终致力于“我为群众办实事”服务宗旨，聚焦解决群众急难愁盼事项，坚持做到“心中有群众，服务为群众”，让每一位来到户籍窗口前的群众感受到温暖、满意、安心、放心，让群众享受到最大便利，受到群众的认可。



勤快的外卖小哥奔驰在长春桂林胡同美食街上，忙着送餐之余，也不忘在摩托车上插上几面国旗，迎接国庆节。本报记者 韩玉红 摄

## 二十六支小分队保电忙

本报记者 赵蓓蓓 通讯员 陆东伊

10月1日早上8点，在东丰县66千伏黄河变电站，国网辽源供电公司党员服务队队员王洪海和其他队员一样，已经迅速进入工作状态，手拿热成像仪逐一检测设备进行测温。

眼前的这个变电站主要用于满足黄河镇农业生产生活的用电需求，是国庆保电的重要场所之一。“温度过高会使绝缘损坏，可能导致停电，所以工作必须仔细。”王洪海一边工作一边对记者说。

为保证安全可靠用电，早在国庆节前夕，辽源供电公司就组建了26支党员服务队，全面开展线路巡视检查工作，排除设备线路隐患，保证电源线路的安全运行。节日期间，电力运维人员每天两次对辖区43座变电站巡视测温，并对电力设备设施进行全面排查和消缺，提前清理线路通道中易被大风吹起的塑料薄膜、易漂浮物和危险物品等，砍伐、修剪危及线路设备安全运行的树障，消除设备隐患和缺陷。

当前，正赶上秋收关键时期，走进东丰县黄河镇中育乡新荣村2组水稻田地，处处是一派忙碌的丰收场景。“这段时间，电力工人经常来巡视、检修线路，还督促我们安全用电，这服务真是做到了大家心坎上。”新荣村村民王晓峰感激地说。

除了对电网线路设备进行“巡检”，辽源供电公司还不断加强24小时电费自助服务终端管理，各乡镇“电保姆”进村入户，为广大用户用上满意电、放心电、舒心电筑牢基础。

据了解，节日期间，辽源供电公司近百名员工坚守在各自的工作岗位上，严格实行24小时值班制度和“零报告”制度。各供电营业厅正常运营，保障节日期间窗口服务水平。与此同时，进一步加强线上服务渠道运营管理，确保95598客户服务热线、“网上国网”等线上渠道节日期间高效运转，快速精准解决客户诉求。

国庆假期第一天，长春气温骤降。但在轨道交通7号线一期工程二区施工现场，依旧是一幅“撸起袖子加油干”的火热景象。

“王哥，国庆假期你还是不休息吗？”“不休啦，盾构机马上要接收，不能放松！”王永旭的声音回荡在地下18米的隧道里，此刻汗水早已浸透他的衣背。作为7号线测量主管，背着三脚架和仪器箱穿梭于6个盾构区间、1.31千米的测量点，是他每日工作的重点。

“小黄，测量站准备好了吗？”“开始后视定向、检核数据输入参数指标，前视做好准备，检查棱镜气泡、对准方向……”说完，王永旭又“埋”在了数据测量中。

测量作业前检查各种仪器设备性能、让仪器适应外感温度、检查仪器常数……在中铁建大桥局六公司工作的20多年里，这样的动作已经融入王永旭的肌肉记忆里、刻在了

## 爱与责任相伴

本报记者 王丹 通讯员 谭晓

骨子里。

“现在正在测量的是西四环至安庆路站的盾构区间，这区间线路长，多个小半径呈‘S’形曲线，对测量精度要求高。而且，测量受温度、湿度、周边震动等因素影响，很多基准点也经常有变化。”提到反复测量，王永旭挂在嘴边的一句话就是“失之毫厘，差之千里”。

“测量工作是工程施工者的眼睛，是工程建设的‘方向盘’，容不得一点疏忽或失误，设计图纸上一个数字的差错，一条界限的改动，就可以导致实际工作中不可

估量的损失。”王永旭经常对徒弟说，把重复的工作做精，把新出现的任务做好，不断创新提高水平。正是这份严谨和细心，让王永旭在长春地铁1号线项目测量中，打破了系统内隧道工程项目贯通误差最小的纪录。

第四轮测量终于在王永旭“成了”的喊声中结束。大家返回地面时，落日余晖已经洒在庞大的起重机上，映在王永旭黝黑的脸上，跳跃在他身后的脚印上。沉稳的脚步，像他一路走来的坚定，从“吉林省技术能手”“吉林省技术创新标兵”“吉林省五一劳动奖

章”“天津滨海新区技能大师”，到享受国务院政府特殊津贴，每一项荣誉背后都是他的心血、汗水和对工作的热忱。

“师父，吃饭去吧。”“数据核对完就去。”为了确保测量技术资料的准确，王永旭结合工作实际编制出一系列计算程序，解决了以往计算器计算经常出错的问题，大大提高了工作效率。

华灯初上，窗上映出他伏案工作的背影，编写测量工程技术交底，施工现场技术人员和工人对测量现场放样了解和定位，一天中工作所遇到的技术问题及施工节点……

夜深了，微信振动的提醒打断了他，“爸爸，什么时候回家啊？”儿子的语音在办公室里响起。“忙完这段时间就回家了，你在家要听妈妈的话。”放下手机，王永旭心中对孩子的愧疚，化在这浓浓的夜色里，也化在爱与责任里。

万千瓦。这意味着，白城将成为名副其实的千万千瓦新能源基地。

而放眼整个白城，则有近5000万千瓦清洁能源有待开发。其中，风电可开发面积5060平方公里，可开发装机容量3000万千瓦；光伏可开发面积3000平方公里，可开发装机容量2000万千瓦。

日出东方，万里无云。前往三一重能通榆零碳制造风电产业园的路上，阳光逐渐变得明亮。

雪白的风叶旋转着，蓝色的光板俯冲着……一动一静，色彩对比鲜明，层次高低错落，这画风让车窗外的风景愈显动人。

然而，走入三一重能通榆零碳制造风电产业园，画风突变——长约六十米、高约三四米的十余条巨大风叶横列在园区内，周边各类大型机械装备长臂挥舞。在风机叶片和整机车间往来穿梭的，是各式运输车辆。

一位负责人告诉我们，他们正在为东北三省以及内蒙古东部区域的300个订单紧张作业。他还说，产业园项目尚未完全建成，建成后，可年产400套叶片、500套主机，实现产值约30亿元。

不只有三一重能，远景、中材等19户新能源装备制造企业在白城投资建设，已基本形成从整机到零部件全程配套的全产业链。“都说钱不是大风刮来的，但在通榆、在白城，这钱还真能从大风里刮来！”叶立兵哈哈大笑。

### 尾声

驱车离开白城时，刚好一场秋雨过后。太阳从云层里探出身来，万道光芒洋洋洒洒。车窗外的颜色更加醒目：稻田泛着金光，风车通体银亮，远处的羊群雪白，如落在地上的云朵……果然，一切簇新如洗。

## 新白城记

### 风起通榆

在吉林，白城风最大，“一年刮两场，一场刮半年”。

在白城，通榆风最大，“一年一场风，从春刮到冬”。

到通榆县时，已是月光如水。夜色里，仍可见高大的风车列好了队，在秋风里向我们“挥手致意”。

刚从通榆县能源局局长位置退下来的叶立兵，在宾馆的房间里聊起了通榆的“风”。

“地面以上10米高度年平均风速达4.8米/秒，40米高度年平均风速6.8米/秒，65米高度年平均风速7.38米/秒，年有效风速时长达7686小时。”叶立兵很熟练地背出这组数据，“没有煤、没有油，找块石头都发愁。要说通榆盛产啥，只有风！”

曾几何时，由于资源匮乏，通榆乃至白城一直缺少大的工业项目，工业基础薄弱。

无工不富。“工”从哪来？从风里来。1999年，一座小小的风电场在通榆建成。叶立兵说，这是个实验风电场，容量只有3.06千瓦，但这是吉林省首个风电场。从此，“风”对于白城有了特殊的意义。

如今，小小的通榆县，投入运行和在建的风电场达到21座。

风起通榆，白城的风电规模也正在不断壮大。

截至去年，白城新能源装机已经达到817.4万千瓦。今年，新能源项目开工规模在300万千瓦以上，预计年底全市新能源装机将突破1000

每年的春秋两季，潘晟显都要来这里拍摄白鹤，从最初的发现、好奇、痴迷，到后来的沉醉、忘我、融入；从风华正茂、意气风发的帅小伙，到阅尽沧桑、两鬓微霜的“鸟叔”，他和白鹤相知相守了17年。

17年里，潘晟显用相机记录着莫莫格的变化和美景，也将白鹤轻盈曼妙的身姿呈现给世人。天、地、朝阳、鹤群……交融共生的壮美画卷中，“鸟叔”也成了另一群摄影爱好者的风景和故事。

莫莫格湿地位于镇赉县境内，是吉林省最大的湿地，是白鹤北上南归的驿站。

湿地好不好，关键看水鸟。“在莫莫格湿地，现有鸟类17目55科298种，其中国家一级保护鸟类就有10种。”潘晟显介绍，以镇赉县为代表的吉林省西部已成为一处新的“鸟的天堂”，春秋两季观赏候鸟迁徙成为当地的特色旅游项目。

今春迁徙季，镇赉县境内的白鹤数量超过4000只，达到有记录以来的新高。

充分开发以“鹤”为元素的自然文化内涵，“湿地鹤乡·生态白城”是当地主打的旅游品牌。“鹤多了，游客也多了。上午9时，莫莫格湿地游客如织，原本安静的拍摄点也开始热闹起来。从窝棚里走出来，潘晟显仍舍不得收起相机。

从不足3万公顷，到如今恢复到约8万公顷的莫莫格湿地，从三四百只，到如今恢复到数千只的白鹤，“鸟叔”的镜头里有莫莫格的生态之变，也映射出白城从受生态之困到受生态之益的曲折经历。

(上接第一版)

苇海间，游客如织。王晓雨踩在一个高凳上，高举自拍杆，手机的镜头在起伏如海浪的苇子上方晃了一圈。

“给大家看一看，这就是壮观的苇海！”然后他又将镜头对着自己，扯着嗓子说：“这是松嫩平原上的‘瀚海明珠’，总面积4922公顷……”

不远处，村民韩忠海穿着水靴跳上小船。王晓雨连忙跟了上去，他要通过直播帮助村民们卖螃蟹。

牛心套保村的逆袭之路，就从这些螃蟹开始。2013年，吉林省开启了河湖连通工程。源源不断的活水，滋润了这里的湿地泡塘，改善了这里的生态环境。中科院专家团队也入驻这里，将“苇-蟹(鱼)-稻”复合生态工程模式带给了牛心套保村的村民。大家通过苇海养鱼养蟹，实现了增收致富。

湿地里水量充足，苇海里营养丰富，螃蟹们张牙舞爪，个个青肥黄满。王晓雨将镜头对准韩忠海手里的螃蟹自豪地说：“苇田湿地蟹大丰收啊，今年预计成蟹产量可突破40万斤，产值在1200万元左右……”

养蟹、旅游、芦苇产业，牛心套保湿地的守望者在沉寂了几十年后，重新在苇海深处找到了生存与发展的方向……

### “鸟叔”的镜头

远处的地平线上，缕缕晨曦宛若画笔，为天幕涂上鲜艳的色彩。

蓦然，太阳如一枚赤色的水晶球喷薄而出。莫莫格的世界，金红炫目，瑰丽妖娆。

此时，我们猫在低矮的窝棚里，“鸟叔”潘晟显单膝跪地，把相机长长的机身探出去，眼睛贴着镜头，沉醉于朝阳下翩翩起舞的白鹤……